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egy I hasábos petit sor 10 kr.. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 2; kr. 
Bélyegdíj minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI DÍJ:

A lap szellemi részét 
illetii küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Negyedévre i ft. 50 kr.

ELŐFIZETÉS:

Egyes szám ára 10 kr Megjelen minden kedden és pénteken Egyes szám ára 10 kr

A baja-zombor-ujvidéki vasút 
megnyitása.

— Eredeti tudósítás. —

A baja-zombor-ujvidéki vasút hivatalos mütan- 
rendőri bejárását f. hó 10. és 11-én eszközölte 
a kiküldött bizottság. Referádánk elején hang­
súlyoztuk mindjárt a vasút megnyílta feletti örö­
münket ; e vonal megyénknek közforgalmi érde­
keit kiválóan fogja szolgálni s különösen Zomborra 
nézve nem csekély a fontossága. Minden tényező 
szerencsés harmóniája a lehető legrövidebb idő 
alatt létesítette e vonalat. A kezdeményezők dr. 
Yojnits István, jelenlegi főispánunk és Latinovits 
Ernő orsz. képviselő meg tudták nyerni az esz­
mének úgy a megye, mint az érdekelt közsé­
gek nagyarányú hozzájárulását.

Helyesen hivatkozott Mikosevits Kanut t. 
főjegyző a Zomborban tartott banketten első 
sorban arra, hogy a baja-zombor-ujvidéki vasút 
eszméjét dr. Vojnits István főispán keltette életre. 
Az övé a kezdeményezés dicsősége s az ő nagy 
befolyásának volt köszönhető, hogy az eszmét 
mindenfelől a legnagyobb támogatásban részesí­
tették. Főispánunk ezért is a megye közönségé­
nek s különösen az érdekelt községek mély há­
lájára számíthat. Mellette az eszme kivitelében 
szintén nagy érdeme van Latinovits Ernőnek, 
aki a dr. Vojnits István által kezdeményezett 
ügyet szerencsés kézzel segítette a megvalósítás 
felé, amiben a megyei hozzájárulást illetőleg 
Sándor Béla volt főispánban és Schmausz Endre 
volt alispánban lelkes és nagy befolyása támo­
gatókra talált.

Ezzel az ügy sikere már biztosítva volt s 
a kivitel csak vállalkozóra várt. Csakhamar je­
lentkezett is ilyen Gferer és Grossmann szemé­
lyében, akik a vasutat rövid idő alatt — úgy 
tudjuk, hogy az összes érdekeltek megelégedé­
sére — ki is építették.

A hivatalos bejárás e hó 10-én, kedden d. 
e. 9 órakor Baján vette kezdetét. Innen indult 
el a bizottságot vivő külön vonat a mondott idő­
ben. A bizottság tagjai voltak dr. Képessy 
min. titkár elnöklete alatt Uhlyarik főfelügyelő, 
Kiss Sándor posta és távirda felügyelő, Csa- 
táry Lajos min. tanácsos, Décsey üzletvezető, 
Herzog főfelügyelő, Weber főmérnök, W é- 
key főmérnök, Öl koffer felügyelő, Baja város 
részéről Hegedűs Aladár polgármester, Bács- 
megye részéről dr. Mikosevits Kanut t. fő­
jegyző, Hoffmann Frigyes főmérnök, Zombor 
város részéről Vukiesevits Péter h. polgár- 
mester : Latinovits, T á r c z a y, Hauke, 
Yissy, Csupor föszolgabirák; továbbá a meg­
bízott vendégek, köztük: Popovits Sebő, Meskó, 
Jeney, Evetovics, Scheibner, Schlagetter, Yárosy 
László, Falcione Gusztáv, Heintz Kálmán, Fejér 
Gyula, Eigl József, Dekker Pál, Bittermann 
Nándor, Donoszlovits Yilmos, Havel József, 
Rausch Ede, Szentkirályi, Gering urak. A „Pester 
Lloyd“ képviseletében Barta, a „Bácska“ részé­
ről dr. Baloghy jelentek meg. A vállalkozók 
részéről ott voltak: Gferer és Grossmann, Hübner, 
Téry és Kampl urak.

Mondanunk kell, hogy a meghívott vendégek 
a vasút megnyitások alkalmából szokásos hagyo­
mányos és pazar vendégszeretettel lettek fogadva. 
A gazdag konyha és pince mindvégig a leg­
pompásabb hangulatban tartotta a jelenlevőket.

Csak azt az egy kifogásunkat nem lehet 
elhallgatnunk, hogy a vállalkozó urak, a házi­
gazdák nem tudatták a meghívottakkal a pro- 
grammot, úgy hogy ezen körülmény sokakat 
visszatartott a megjelenéstől, mert nem voltak 
tájékozva, hogy mikor és hova kell menniük, 
nem voltak tájékozva még körülbelül sem, hogy 
mikor ér az egyes községekbe a külön vonat 
így történt, hogy pl. Zomborban alig egy-két 
véletlenül odajött ur várta a vonatot. Mert mig 
előtte való nap az a hír volt, hogy a vonat csak 
estefelé, majd utóbb az, hogy d. u. 2 órakor ér 
Zomboi ha, tényleg a külön vonat már s/*l órakor 
városunkba ért.

Ettől eltekintve azonban senkinek se lehetett 
panasza, hogy nem volt része ünnepélyességekben.

Minden községben százával tódult ki a lakosság 
az első vonat üdvözlésére; a lakosság élén a 
közs. jegyzők üdvözölték a bizottságot s annak 
elnökét a kormány által kiküldött dr. Képessy 
min. titkárt, aki a sok üd\ üGö szónoklatra mindig 
talpraesetten válaszolt.

Különösen impozáns volt a menet Sztanisics- 
tól kezdve; a fellobogózott vonat mindenütt pom­
pásan dekorált állomásokra robogott be, mozsár­
durrogás, cigányzene, tűzoltó zenekar és zajos 
éljenek hangjai között. Ú-Sztapáron pláne táncra 
is perdült a vig nép s ugyancsak járta a ..kólót'", 
miközben az óriási nemzetisziníí zászlót méltóság- 
teljesen lengette a szellő. Sztanisics előtt az egyes 
községek a nemzeti gyászra való tekintettel pa­
rádét nem rendeztek.

Kedden a következő állomásokat járta be a 
bizottság: Baja, Vaskút, Gara, Rigyica, Sztani- 
sies, Gákova, Zombor, Ú-Sztapár, Bresztováe, 
Hódságli.

Este ö órakor érkezett vissza a bizottság 
Hódsághról Zomborba. Itt egy kis pihenőt tartott 
a társaság, majd este fél 8 órakor bankettre gyűlt 
össze az Elefánt szálloda termeiben.

Nem hagy hatjuk külön említés nélkül a vasút 
által érintett községek jegyzőinek fáradozásait; 
a jegyzők mindenütt lelkes beszédeket tartottak 
községeik lakossága nevében s teljes odaadással 
azon voltak, hogy a nap jelentőségének minél 
fényesebb kifejezést adjanak. S ez teljes mérték­
ben sikerült is nekik. Impozáns látványt nyújtott 
az általuk vezetett lakosság tömeges megjelenése 
és lelkesedése.

Este az „Elefánt“ szállodában száz terítékű 
bankett volt, melyen a bejáró bizottság, a vállal­
kozók s a vendégek vettek részt. A felköszöntők 
sorát Mikosevits Kanut, vármegyei tb. főjegyző 
nyitotta meg s dr. Vojnits István főispánt éltette, 
a kitől a baja-zombor-ujvidéki vasút kiépítésének 
eszméje származott.

Mikosevits Kanut tósztja.
Bácsmegye történetének lapjai még nincsenek 

nyomda alá bocsájtva, de a gondolkozó szellemnek 
nincs is szüksége a holt betűk állította igazságra, lelki 
szemeivel mélyrehatóbban találja meg azt, mint a nyomda- 
festék sokszor téveteg alapon nyugvó labirintbusában.

A természettudományoknak napjainkban való előre­
törésével az óriás haladás szülte versenyben a kisbitüek 
hátramaradnak s a szellem, a találékonyság kiviva a 
maga supremacióját, feltétlen meghódolásra készteti a 
kishitüeket. A tökély után való törekvés és az ezen 
törekvésben kifejtett tevékenység biztosítja a társada­
lomban való magasabb állást. A tevékenységből kipattanó 
eszmék azok, melyek az emberiség javát mozdítva elő, 
sokszor korszakalkotó művek tényezőivé vállanak.

Bácsmegye történetében ily korszakot alkotó eszme 
diadalüunepére jöttünk össze a mai napon, amidőn az 
ige testté válásának bizonyságára akarunk mindannyian 
szolgálni és amidőn megpecsételni akarjuk az eszme 
tulajdonosának, e vármegye boldogitására már évek előtt 
irányított magasztos törekvését, — ki szemelőtt tartja 
egyik nagynevű főpapunk aranymondását: „Ki nap­
jainkban meg nem barátkozik a természettudományok­
kal, annak még valódi fogalma sem lehet a jelenkor 
magasabb szellemi műveltségéről; az ipar és földmive- 
lésnek kifejtését fel sem foghatja, ba nem képes mél­
tányolni a befolyást, mit a természettudományok gya­
korolnak a nemzeti jólét ama hatalmas két tényezőjére“ 
— adta meg az eszmét ezen vasútvonal létesítésére. 
Ezen eszme tulajdonosára, Vojnits István Öméltóságára 
emelem poharamat, kivánva, hogy az eszme diadalüunepén 
a megelégedés érzete töltse el kebelét akkoron, amidőn 
egy szívvel és lélekkel kívánjuk, bogy a megvalósított 
eszmében igen igen sokáig legyen része gyönyörködhetni.

Ezután Schlagetter Gyula a kormányra, 
Mikosevits Kanut Latinovits Ernőre, az enged­
ményesre, Latinovits Pál Képessy miniszteri tit­
kárra, a bizottságra, Sándor Bélára és Schmausz 
Endrére, a kik, mint a vármegye volt vezérférfiai, 
a vasút létesithetése körül kiváló érdemet szerez­
tek, Mikosevits Gfrerer és Grossmann vállal­
kozókra, Hajagos Endre Hampl Albert főmér­
nökre mondottak felköszöntőket.

A társaság jó pezsgő mellett valóban pezsgő- 
hangulatban éjfélig együtt maradt.

A bizottság másnap, szerdán folytatta a 
vasútvonal bejárását.

Zomborból a nagyszámú vendégekkel együtt 
3/t 9 órakor indult el a vonat Újvidék felé.

Hódsághig a bizottságnak nem volt dolga, miután 
a vonal ezen része már az előző napon meg lett 
vizsgálva. A vállalkozóknak ritka vendégszeretete 
ezen a napon is bőven gondoskodott arról, hogy 
a vendégek semmiben hiányt ne szenvedjenek. 
Tíz óra felé villás reggelit szolgáltak fel a 
vonaton: Ízletesnél izletesebb hideg sülteket és 
halakat. Különféle jó borok és tinóm pezsgő csak 
fokozták az ételek zamatját. A Zomborból elindult 
vendégek s azok is, a kik útközben szállottak 
fel egyes községekből, egészen le Újvidékig po­
hár mellett a legvigabb hangulatban töltötték el 
az időt.

Elhagyva Hódságbot, Parabuty felé vitte a 
bizottságot a gőzös. Itt kezdődött a mai napon a 
hivatalos funkció.

Mikor a vonat Parabuty állomásra berobo­
gott, az óriási néptömeg viharos „éljen“-ben tört 
ki. Úgyszólván az egész község künn volt az 
állomáson, hogy az első berobogó vonatot meg­
lássa. A vonat a nép éljenzése, tarackdurrogások 
és zene mellett állott meg. A községi elöljáróság 
élén Szalay József parabuty! jegyző üdvözölte a 
bizottságot, a község lakosságának örömét fejez­
vén ki a vonat megindulása fölött. Képessy mi­
niszteri kiküldött válaszolt az üdvözlő szavakra.

Paragán Csupor Gyula főszolgabíró üdvö­
zölte a bizottságot.

A gajdobrai állomás valósággal ünnepi 
díszben volt. Diadalkapu volt felállítva s az állo­
más épületéről nemzeti szinti zászlók lengtek alá. 
A diszőrség az indóház előtt sorfalat képezett. 
Mikor a vonat megérkezett taracklövések hirdették 
ezt az örvendetes tényt; a zene a Hymnuszt 
játszotta. A község nevében Drach Antal plébános 
üdvözölte a bizottságot.

Nem kevésbbé volt impozáns a fogadtatás 
Bulkeszen és Futtákon. Petrováe-Glozsán állo­
másnál már nem voltak annyian künn az állo­
máson. Bulkeszen Kottler Ottó, Petrovácon Pin- 
terovits Jenő, Futtákon pedig Kovacsevits István 
ó-futtaki jegyző üdvözölte a bizottságot.

Újvidékre 1 óra 10 perckor érkezett meg a 
vonat. Itt hivatalos fogadtatás nem volt, miután 
Újvidék város küldöttsége már Futtákon várta a 
vonatot s innen együtt jött a bizottsággal.

Az újvidékre való megérkezés után a bizott­
ság működéséről jegyzőkönyvet vett fel s a vasút­
vonalat a követelményeknek mindenben megfe­
lelőnek találván, azt a forgalomnak átadta.

E>élután 5 órakor a vállalkozók nagy ban­
kettet adtak a bizottság s a vendégek tisztele­
tére. A banketten mintegy 120-an vettek részt.

Az első felköszöntőt Mészáros Gáspár új­
vidéki helyettes polgármester mondotta a bizott­
ságra s annak elnökére, Képessyre; Mikosevits 
Kanut Képessyt, Grossmann vállalkozó a bejáró 
bizottságot, Mikosevits Kanut Kampl főmérnököt, 
Képessy Újvidék képviselőjét, Mészáros h. pol­
gármestert, Csupor Gyula Képessyt éltette.

Este valamivel 8 óra előtt a vonat Újvidékről 
visza indult s úgy a bizottság tagjait, mint pedig 
a vendégeket hazavitte. Zomborba 11 órakor 
érkezett meg a vonat.

Beszámoló.
A miniszterelnök mint képviselő beszámolót 

tartott a kerületében. Ez a közeli napok ese­
ménye.

A lapok élénk kommentárral kisérik a nagy­
jelentőségű beszédet. Helyénvalónak tartjuk ezen 
kommentárok közül a P. H.-ét mi is reprodukálni.

Bánffy Dezső b. kabinetjét — irja a P. II. — 
a politikai szükség és a király bizalma helyezte 
az ország élére. A viszonyok erősítették meg és 
saját ereje fogja föntartani.

Az úgynevezett nagy-kabinet bukása után, 
— bármikép vélekedjék is valaki annak alkotá­
sairól — az ország az izgalmak csillapulását, a 
hátralevő kérdések sima megoldását, az ellentétek 
éleinek lecsiszolását, az összhangot és békét kí­
vánta a közügyekben. Diszharmónia, harc és 
elkeseredés nélkül nagy politikai reformok nincse­
nek sehol s a reform-kormányok sorsa az, hogy 
kötelességüket megtéve távozzanak; de nem lehet



kicsibe venni azok feladatát sem, akik utánuk 
következnek s arra vannak hivatva, hogy a reform- 
áramlatból keletkezett nagy ellentmondásokat meg­
szüntessék s a békés munka áldásait honosítsák 
meg ott, ahol a pártok csak imént mérték össze 
fegyvereiket. Ez gyakran legalább is akkora föl­
adat, mint maga a reform-küzdelem vezetése; de 
sohasem oly kicsiny, hogy azon valaki köznapi 
szólamokkal és indokolatlan gunynyal tultehesse 
magát. Sok, jól kezdett reform züllött már el azok 
hibája miatt, akik a megkezdett müvet nem tudták 
befejezni, vagy — ami gyakrabban esik meg -— 
nem bírtak elég erővel és bölcseséggel a vias- 
kodásra kész szenvedélyek fékentartására.

Az ellenzéki kicsinyeskedés, vagy mint a 
miniszterelnök maga mondja: az ellenzék elgyön- 
giilt szelleme lehet csak az oka tehát, ha Bántíy 
b. miniszterelnök kabinetjének eddigi magatartá­
sát és rövid kormányzásának eredményeit az el­
lenzéki oldalon egyáltalán nem képesek tárgyi­
lagosan mérlegelni, ha indoklás helyett gúnynyal 
állanak elő és be nem vált kiesinylésiikkel illetik 
nemcsak a kormány eddigi működését, de eddig 
csak hézagosán ismert munkaprogrammját is.

Bántíy b., régi tradícióit követve, Szilágy- 
Somlyón, választói között adta elő a kormányzat­
iján uralkodó irányelveket és a még hátralevő 
ülésszak munkatervét. Most tehát ott fekiisznek 
a tények mindenki előtt, hogy pozitív Ítéletet al­
kothasson belőlük magának.

Ami a kormánypolitika irányelveit illeti, a 
miniszterelnök ezeket minden pose nélkül, be­
szédjében elszórva, az egyes nagyobb föladatok 
vázlatánál ismerteti meg. Ellenfelei is meg fogják 
ismerni, hogy a kormányt föladatai megoldásában 
a mérséklet, kiméletesség és az uj intézmények 
életbeléptetésénél annyira lényeges hasznos szer­
vező munka szempontjai vezérlik. Programm- 
beszédében egyetlen pontot sem bírtunk találni, 
amelynek harcias jellege volna s még kevésbbé 
olyant, amely az államhatalomnak vagy a par­
lamenti többségnek különben jogszerű erejére és 
felsőbbségérc apellálna. Bántíy b. nyilatkozatai 
határozottan csillapító jellegűek s kivált olyanok 
ott, ahol az egyházpolitikai törvények életbelép­
tetéséről s a hátralevő két törvényjavaslat ke­
resztülviteléről van szó. De ilyenek még a nem­
zetiségi izgatással szemben is, mert hiszen ezen 
a téren is annyira elmegy, hogy az oláh „vér 
tanuk“ megkegyelmezését is kilátásba helyezi. 
Még a „néppárt“ is részesül a békiilékeny és 
szelíd kormánypolitika kiméletességében, mert 
hiszen a miniszterelnök sehol sem szól róla, ami 
— a körülményekhez képest —- mégis csak a 
lehető legnagyobb kiméletesség.

A miniszterelnök beszéde csak ott emelkedik 
az ellentmondást és alkut nem tűrő határozottság 
csúcsáig, ahol az 18ö7. évi kiegyezés változatlan 
megtartásának szükségét említi föl. Beszédje be­
vezetésében ezt szegzi ellene azonnal mindazoknak 
a törekvéseknek, amelyek a nemzeti érdekek 
reális alapon való kielégítése helyett inkább csak 
.hiúságunkat kielégíteni alkalmas ábrándok“ utján 

akarják megcsinálni, vagyr elrontani a magyar 
politikát. Es nincs minden ok nélkül utána téve 
mindjárt, hogy a kormány a korona nélkülöz- 
hetién bizalmát „leghatározottabban“ törekszik 
biztosítani.

Ez a közjogi ellenzékkel szemben egészen 
tiszta és világos álláspont s ha talán, — ami 
óhajtandó, — Apponyi Albert grófnak és párt­
jának is komoly okul szolgálna a közeledésre 
és összeolvadásra, gyorsan megtisztítaná a köz­
életet azoktól a kétséges és kétértelmű állapo­
tuktól, amelyek eddig a mindenkori kormányoknak 
sokkal kevesebbet ártottak, mint amennyire ron­
tották a legmagasabb régiókban a dualisztikus 
alkotmány szilárdságában vetett aggódó hitet.

Egyebekben a kormányelnök, a deklamációk- 
nak egyáltalán nem barátja, nem hangoztat fö­
lösleges irányeszméket, de annál nagyobb súlyt 
helyez arra, hogy a nemzeti millenium által ketté­
szakított utolsó parlamenti esztendő munkatervéről 
az országot tájékoztassa.

l'.zt a munkatervet főbb vonásaiban nemrég 
már módunkban állott megismertetni. A minisz­
terelnök mai beszéde a részleteket is kitölti. íme 
teljes kéjjé a hátralevő két ülésszaknak.

A téli iilés-szak husvétig a következő nagyobb 
tárgyakkal fog foglalkozni: A millennium meg- 
ünnejdéséről szóló részletes javaslatok. A vallás 
szabad gyakorlásáról és az izraelitákról szóló 
részletes javaslatok a főrendiházban. Az 1896. 
évi költségvetés. A közigazgatási bíráskodásról 
szoló törvényjavaslat. A kúria választási bírás­
kodásáról szóló törvényjavaslat. A bűnvádi eljá­
rás kódexe.

A nyarat a nemzeti millenium nagy ünnepei 
töltik ki.

Az 1896. év őszére, vagy már husvét után 
beterjesztetnek, de nem tárgyaltainak a közigaz­
gatás államosításáról szóló törvényjavaslatok. 
Ellenben tárgyaltatni fog a bankügy s elő fognak 
készíttetni az Ausztriával kötendő vám- és ke­

reskedelmi szövetség és a quota-törvény javaslatai. 
1 Azonkívül kisebb terjedelmit egészségügyi refor­

mok is sorra jönnek. Hogy a miniszterelnök az 
1897. évi budgetet nem érintette, ez arra mutat, 
hogy az uj választások határideje még bizonytalan.

A netán beálló hézagok kitöltésére a kor­
mánynak bőséges és fölötte hasznos törvényhozási 
anyaga van készen. A miniszterelnök egy egész 
sorozat gazdasági s kivált földmivelési érdekű 
intézkedést helyezett kilátásba. Ezekkel jelentő­
ségben legalább is egyenrangú a vallás- és köz 
oktatásügyi tárca munkaterve, melynek keretében 
nem kisebb reformok szerepelnek, mint a kath. 
kongnia, a kath. autonómia, a tanárképzés átala­
kítása s mint legnagyobb: a népoktatási törvény 
revíziója.

Mindezek bőséges, szinte elvégezhetetlen 
anyagát képezik a törvényhozás hátralevő mun­
kásságának. Ez ellen azt vetni föl, — amint 
szokás, — hogy Bántíy báró kabinetje semmit 
mondó ürességekkel „tengeti életét“, szinte égbe­
kiáltó igazságtalanság.

A közigazgatás nagy reformjának elmaradása 
1897-re mindenesetre fájdalmas. Ezt a reformot 
maga a kormányelnök is égetőnek ismeri el 
Viszont azonban az egyik izgalomból a másikba 
kergetni az országot s a jubiláris évből a belső 
háborgás újabb esztendejét csinálni s a mellett 
ebben a nagy kérdésben egy „hazabeszélő“ par­
lamenttel tárgyalni, szinte korszakos képtelenség 
volna. El kell nyögnünk a viszonyok kényszerű­
sége miatt ezt az állapotot még egy darabig, 
amely idő alatt különben humoros látványosság 
lesz az, hogy mint sürgetik-akarják a közigaz­
gatási reformot épen azok, akiknek az egyáltalán 
nem kell!

Mindent összefoglalva, Bántíy b. miniszter- 
elnök beszéde növelni fogja a megnyugvás és 
béke szellemét, amelyet a kormány eddigi maga­
tartása fölébresztett és felbátorított. Olvasva azt, 
úgy érezzük, mintha közös nemzeti érzületünk 
volna megilletve általa s mintha a kormány a 
bizalom és állandóság korszakát kívánná prokla- 
ruálni a nemzeti élet összes közviszonyaiban.

Lesznek, akiknek mindez nem tetszik, bizo­
nyosan ; de a nemzet józan nagy tömege meg 
fogja becsülni és hasznát látja.

A királyváró Zenta.
— Távirati tmliisitás. —

Gyönyörű idő kedvezett mindeddig a király­
fogadási ünnepségek előmunkálatainak. Mind­
jobban közeledünk a kibontakozáshoz s az alig 
nyolc napi hátralevő idő alatt kényelmesen be­
fejeznek minden munkálatot, úgy hogy szeptember 
21-ének reggelén az ünnepi díszbe öltöztetett 
város méltán fogadhatja Őfelségét. Kettőzött erő­
vel dolgoznak a városháza uj frontjának, valamint 
az újonnan épülő közgyűlési teremnek befejezésén 
is. A városháza ezen uj szárnyépületébe helyezik 
el majd a járásbíróságot és a posta- és táviró- 
hivatalt; az óriási mérvű díszes közgyűlési terem­
nek pedig alig akad párja a vidéken. Az épület 
mintaszerű kivitele becsületére válik Goldstein 
Dávid zentai vállalkozónak.

A város utcáinak festői külszint adnak a 
sűrűn egymás mellett elhelyezett s az útvonal 
mindkét szélén felállított hatalmas fehér és vörös 
színre festett árbocok, melyekre óriási lengő 
zászlók, középső részükön pedig ország, megyei, 
illetve városi címerek lesznek kisebb díszzászlók­
tól környezetten elhelyezve. A két diadalkapu is 
fel van már állítva. Az első közel a vasúti pálya­
házhoz „Isten Hozott“, a második pedig a város 
főterén „Éljen a Király“ felirattal. Igen alkalmas 
hely a tűzijáték rendezéséhez a közvetlenül a 
város alatt elfolyó Tisza partja. A megye főis­
pánja megtette a kellő lépéseket az iránt, hogy 
Őfelsége megjelenését biztosítsa a tűzijáték ren­
dezésénél. A változatos programmot, melynek 
kimagasló része egy hódolati templom bemutatása, 
oszlopcsarnokában Szent István koronájával és 
homlokzatán Őfelsége fénylő tűzgolyókból alakított 
monogrammjával — Stuwer udvari pirotechnikus 
rendezi.

A parlamenti szünet végén.
Zombor, 1895. szeptember 12.

A parlamenti szünet végéhez érve, majd minden 
nap van alkalmunk beszámoló beszédekről hallani, me­
lyeket választóik bizalmas körében tartanak az illető 
képviselők, de azért az egész ország figyelemreméltó 
érdeklődéssel fogadja azokat.

Gróf Csáky Albin és Vörös László kereskedelem­
ügyi államtitkár beszámolója, — az utóbbi egyúttal 
programmbeszédet is tartott a széki választókerületben 
— fontos államférfim kijelentéseket foglal magában á 
Bánffy-kabinet működésére vonatkozólag s egyúttal nem 
csekély konsternációt keltett e két becséd a különféle 
ellenzékek soraiban. Biztosság és bizalom kiséri az ál­
lamtitkár szavait, mig a volt közoktatásügyi miniszter 
becsületesen és lelkiismeretesen teljesített kötelességre 
teljesen megoldott reorganizátori feladatra hivatkozhatott!

Ez a megelégedés a múltra vonatkozólag és ez a 
bizalom a kormány jövő akciójára nézve keresztülhuzó-

dik minden során a szabadelvűpártnak, a mely a Bánffy- 
kabinet még csak rövid kormányzása után is kell bogy 
elismerje, hogy nem csalódott a mostani kormány iránt 
való bizalmában, dacára az előbbi héroszoknak.

Ila a törekvés, a tények és az elért eiedmények 
szerint Ítélünk, — és elfogulatlan politikusok máskép nem 
is Ítélhetnek, — érthetőnek fogjuk találni ellenzékeink 
kényelmetlen helyzetét, tartozzanak bármely árnyalathoz, 
melyek oly kormánynyal állanak szemben, a melynek 
sem be nem váltott Ígéreteket nem hányhatnak a sze­
mére, sem a rosszul teljesített kötelesség vádját nem 
emelhetik ellene.

A Bántfy-kabiuet többet tartott meg, mint Ígért, 
mikor a megsértett tekintélyt, a kiilügyekben veszedel­
mesen megcsökkent iugerenciát ezelőtt aligha elért 
nívóra állította vissza és midőn a kabinet nem törődve 
Ausztria érdekével, öntudatosan és erősen védelmezte 
és előmozdította a magyar országos érdeket.

A magyar nemzet, amelynek kiválóan erélyes 
kormánya van, megelégedett abban a gondolatban, hogy 
a kabinet egészséges, erős és tartós és csak az ellenzéki 
túlzók csalatkoztak reményeikben, hogy Bántíy csak 
átmenetileg vezeti az ügyeket.

Az agrárkérdést és a vele közeli rokonságban levő 
néppárti programmot a pillanatnyi tünetek közé kell 
sorozni, melyek hirtelen fénynyel fellobbauuak s eltűnnek 
anélkül, hogy maradandó benyomást hagynának maguk 
után a választók egységes politikai érzékében, nemzeti 
érzésében.

Sem az agráriusok, sem a néppárt nem voltak 
képesek elegendő térre szert tenni, hogy onnan messze- 
terjedő és sikert Ígérő akcióhoz foghassanak.

A fijldmivelő lakosság sejtette, hogy az agrárkövete- 
lések törvényhozási megvalósításához évtizedek kellené­
nek és látta ezzel szemben gróf Festetieh Andor csendes és 
céltudatos működését, erélyes és erőteljes fellépését, aki 
komoly országos érdekek védelmében sem baráti-szom­
szédi sugalmakat, sem pressziót nem engedett érvénye­
sülni és ebben a kevés szónoki siker által kisért mű­
ködésben látta a legbiztosabb garanciát a magyar mező- 
gazdaság egészséges fejlődésére nézve. A Bántíy kabinet 
meglehet elégedve sikereivel ; a szabadelvű párt és a 
nemzet túlnyomó többsége szintén.

A 20 forinton aluli perek.
Általános és kínos feltűnést keltett pár hónap előtt 

a kúria tiO. számú döntvénye és még inkább annak 
indokolása, mert a szerint: a községi bíróságok hatásköre 
kiterjedne a kereskedelmi ügyletekből fölmerülő, 2U 
irtot meg nem haladó keresetekre is.

Elégedetlenséggel fogadták ezt a döntvényt első 
sorban maguk a kereskedők, kiknek súlyos sérelmet 
okoztak a járásbíróságok, mikor a döntvényre utalva, 
tömegesen visszautasították a 20 frtot meg nem haladó 
összes kereskedelmi pereket. Es a kereskedők sérelme 
és panasza jutott kifejezésre a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara fölterjesztésében, melyben a kúriai döntvény 
indokolásának ily irányú érvényesítése ellen kért a 
kereskedelemügyi minisztertől közbelépést, felhiváu e 
kérés támogatására az összes magyar testvér-kamarákat.

Még nem történt a fölterjesztésre intézkedés, de a 
budapesti kir. kereskedelmi és váltótörvényszék, melynek 
fölebbezési tanácsa elé a járásbíróságok visszautasító 
határozatai kerültek, szeptember ü iki határozatával a 
panaszkodó kereskedőknek és a kamarának adott igazat 
és helyt adván a fölfolyamodásoknak, utasította a 
járásbíróságokat, hogy a 20 írton aluli keresetekre 
tűzzenek határnapokat.

A széles köröket érdeklő és elvi jelentőségű hatá­
rozat, melyet mint föltétlenül helyeset bátran követhetnek 
a vidéki bíróságok is, a következő :

A budapesti kir. keresk. és váltótörvényszék 
felebbezési tanácsa a budapesti általános villamossági 
részvénytársaság felperesnek, Honig A. Antal budapesti 
kereskedő ellen a budapesti VI. kér. kir. járásbíróság 
mint kereskedelmi bíróság előtt 4 frt 54 kr tőke s jár. 
iránt indított sommás perében következő végzést hozott:

A királyi törvényszék a megtámadott végzést 
megváltoztatja és az elsőbiróságot utasítja, hogy a 
42,253/1895. számú kereset tárgyalására határnapot 
tűzzön, arra a feleket idézze meg és a továbbiakra 
nézve szabályszerűen járjon el.

Indokok:
Az 1881. évi LIX. t. c. 4. §-a szerint az ügyek 

eldöntésénél irányadók a kúriának azon megállapodásai, 
melyek által a teljes ülés elé terjesztett elvi kérdések 
nyertek megoldást.

Az idézett törvényszakasz utolsó bekezdése alapján 
2218/1881. szám alatt kibocsátott igazságügyminiszteri 
rendelet pedig megkülönbözteti az elvi kérdésben hozott 
határozatot annak indokolásától és csak az előbbit tekinti 
és nevezi „döntvényének (12., 13., 18., 21. §§-ok.)

Egyedül a döntvény, csak a határozat, mely a 
teljes ülés elé terjesztett kérdésben hozatott, bir jogforrás 
jellegével és irányadó az ügyek eldöntésénél.

Ugyde a UO. számú döntvény, melyre az elsőbiróság 
hivatkozik, igy szól:

„A 20 forintot meg nem haladó biztosítási dij meg­
fizetésére irányuló keresetek az 1887. évi XXII. törvény­
cikkben szabályozott községi bíráskodás hatáskörébe 
tartoznak“.

Es a teljes ülés elé terjesztett kérdés a követ­
kező volt:

A 20 frtot meg nem haladó biztositási dij meg­
fizetéséle irányuló kereset sommás eljárás alá és a kir. 
járásbíróságok hatáskörébe, vagy pedig az 1877. XXII. 
törvénycikkben szabályozott községi bírósági eljárásra 
tartozik-e ?

Tekintve már most, hogy az 1875. XXXVII. t. c. 
258. §-a csak a biztosítások elvállalását sorozza a ke­
reskedelmi ügyletek közé, mig a biztosított, illetve az 
ennek érdekében szerződő, szóval a dijak fizetésére 
kötelezett fél részéről az életbiztosítás soha sem, a bal­
eset és a kárbiztositás ellen pedig csak az idézett tör­
vény 200. § a esetében képez kereskedelmi ügyletet;

tekintve, hogy sem a teljes ülés elé terjesztett 
kérdésből, sem annak megoldásából nem tlinik ki, hogy 
az ügylet, melynek alapján a biztositási dijak követel- 
tettek, alperes kereskedelmi üzletének folytatásához tar­
tozott volna :

ennél fogva tisztán áll, hogy a nevezett teljesülési 
megállapodás nem érinti, tehát nem is dönti el és a
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feltett kérdés tartalmánál fogva nem is érinthette, tehát 
nem is dönthette el azt a kérdést, hogy a keresk. perek, 
melyek alperest illetőleg kereskedelmi ügyletből szár­
maznak, ha a kereset tárgya 20 frtot meg nem halad, 
sommás eljárásra vagy pedig a községi bíróság elé 
tartoznak-e V

Az indokolásban foglalt, azonban a teljes ülés elé 
terjesztett kérdés keretén túlterjeszkedő jelentést pedig 
az 1 ss 1. LIX. t. c. 4. í; a értelmében, az ügyek eldön­
tésénél irányadó elvi megállapodásnak tekinteni, sem 
annak törvényt pótló vagy törvényt hitelesen magyarázó 
hatályt tulajdonítani nem lehet.

Ezek előre bocsátása után, figyelemmel arra, hogy 
a kereset elintézésénél egyedül annak tartalma lehet 
irányadó és hogy felperes előadása szerint a követelés, 
melyet érvényesít, oly ügyletből származik, mely alpe­
resre nézve kereskedelminek tekintendő: a felfolyamo­
dással megtámadott végzést megváltoztatni és az első- 
biróságot az ügy tárgyalására utasítani azért kellett:

mert az 1898. XVIII. t. c. 1. és 225. §§-ai a köz­
ségi bíráskodást minden irányban, tehát a hatáskör 
tekintetében is változatlanul feutartván kétséges nem 
lehet, hogy az id. törvény a mint nem szorította meg, 
úgy ki sem terjesztette a községi bíróságok hatáskörét, 
tehát nem utalt az 1887. XXII. t. cikkben szabályozott 
eljárásra oly ügyeket, melyek eddig oda nem tartoztak.

Már pedig kétségtelen dolog, hogy az 1895. XVII. 
t. e. életbeléptetése előtt, az 1877. XXII. t. c. 11. íj ának 
rendelkezéséhez képest, a községi bíróságok, a vásári 
ügyeket kivéve, nem járhattak el azokban a perekben, 
melyek alperest illetőleg kereskedelmi ügyletből szár­
maznak. Ezt a jogállapotot a törvényhozás nem kívánta 
megváltoztatni és nem változtatta meg. A községi bíró­
ságok elé nem utalt személyes keresetek pedig, ideértve 
azokat is, melyeket az 1898. XXVIII. t. c. 2 § a tel­
sorol, ha a pertárgy értéke 500 frtot meg nem halad, 
sommás eljárás alá és a kir. járásbíróságok hatásköré­
hez tartoznak.

Újdonságok.
Kinevezés. A szabadkai királyi törvényszék a 

topolyai királyi járásbíróság mellé rendszeresített szerb- 
dalmát nyelvű állandó hites tolmácsi állásra Mátics 
(lábor topolyai lakost nevezte ki.

A zombori felső kereskedelmi iskola. 
Ezen életre való tanintézetünk felügyelő bizottsága, 
valamint a városi gazd. és pénzügyi bizottsága mint 
halljuk — mozgalmat indított, hogy a zombori felső 
keresk. iskolát az állam vegye kezelése alá. Nem tudjuk 
eléggé helyeselni ezen okos eszmei, melynek bővebb 
megvitatására legközelebb visszatérünk.

Első mise, Wiederkcln József, Wiederkehr Já 
nos apatini községi pénztárunk fia, a bécsi Tazmaneumi 
volt kitűnő növendéke, folyó hó 8-án, azaz vasárnap 
délelőtti Ml órakor tartotta meg első ünnepélyes miséjét.

Halálozás. .Sándor Katinka úrnő, Sándor Béla 
volt főispánunk és a zombori takarékpénztár igazgató­
jának testvére f. hó 10 én Baján elhunyt. Nagy részvét 
mellett kisérték örök nyugalomra.

Hangverseny. A zombori szerb olvasókör 
fennállásának és működésének 50 éves jubileuma alkal­
mából 1805. évi szeptember hó 15 én Gordon Károly ur 
opera énekes, a szabadkai szerb dalárda, a zombori 
kaszinó-egyleti dalárda, a zombori iparos dalárda és a 
zombori szerb polgári dalárda szives közreműködésével 
a ,,Vadászkiirt" szálloda termeiben tánccal egybekötött 
hangversenyt rendez, melyre a u. é. közönséget tiszte­
lettel meghívja. A hangverseny műsora: 1. „A rigómezei 
szélhez'. Topalovitstól, énekli a zombori szerb polgári 
dalárda férfikara. 2. „Templom-ária“. Stradellából, zon­
gora kiséret mellett énekli Gordon Károly ur. 8. „Ma­
gyar dalok“. Dr. Horváth Ákostól, énekli a zombori 
pogári kaszinói dalárda férfikara. 4. 111. egyveleg“. 
Mokranyacztól, énekli a szabadkai szerb dalárda vegyes - 
kara. 5. a) „üiubiuka“, orosz népdal ; b) „Teremtés“, 
lleydntól, zongora kíséret mellett énekli Gordon Károly 
ur. ti. „Dalra“. Storchtól, énekli a zombori iparos dalárda 
férfikara. 7. „Keresztesek a tengeren“. Bazeutől, énekli 
a zombori szerb polgári dalárda vegyeskara. 8. „Nagy 
hangverseny-ária“. Mozarttól, zongora kiséret mellett 
énekli Gordon Károly ur. 9. „Az Isten háza“. Jerikótól, 
énekli a zombori szerb polgári dalárda féfikara. Belépti- 
jegyek ára: személy jegy 1 frt, családjegy 3 frt. Jegyek 
előre válthatok lvarakásevits Milivoj ur kereskedésében, 
a hangverseny napján pedig este a pénztárnál. Kezdete 
este 8 órakor. A rendező bizottság.

A város költségvetése. Az 1896. évre a 
pótadó marad a régi: 40°/0. Ezt az örvendetes vég­
eredményt mutatja a készülő költségvetés, annak dacára, 
hogy a kiadásokat kénytelen volt a város az eddiginél 
nagyobb összegben előirányozni. A gazdasági és pénz­
ügyi bizottság a napokban foglalkozott ezzel a költség- 
vetéssel. A főbb tételeket itt közöljük : Bevételek : Földek 
haszonbére 33,085 frt 80 kr. Épületek bére 27,945 frt 
28 kr. Italmérési jog (kártalanítás) 28,824 frt 75 kr. 
Fogyasztási adópótlék 10,000 frt. Helypéuzszedés 10,500 
frt. Birtokváltozási illeték üOOO frt. Diszkért és faiskola 
2840 frt. A mezőrendőrség jövedelme 20,000 frt. Kórház­
alap 987 frt. Vágóhíd 4400 frt. Kórházi ápolási dijak 
2500 frt stb. stb. A bevételek összege 184,409 frt 571ji 
krban van előirányozva. Ezzel szemben a kiadások 
összege 202,218 frt 501, kr, vagyis 77,808 frt 93 krral 
több mint a bevétel, mely különbözet pótadó utján 
140° 0) fedezendő. Az 1895. évi előirányzathoz képest az 
1890-iki előirányzat nem kevesebb mint 24,853 frt 70' 2 
krral nagyobb szükségletet mutat. Erre nézve azonban 
nagyrészt megadja a felvilágosítást azon egyetlen tény­
körülmény is, hogy a mező rendőrséget a modern rend­
őrség mintájára kell szervezni, ami egyelőre 10,256 frt 
80 krba kerül, de amit a birtokosok fognak fizetni s 
holdja után 45 krral számítva, körülbelül 20,000 frt fog 
befolyni e célra. A kiadási tételek sokhelyt emelkedtek 
s itt-ott csökkentek. Nagyobb az emelkedés a kereset­
képtelen szegények eltartása című rovatnál, az emelkedés 
itt 4228 frt 20 kr. A szegéuymenházban az eddig elő­
irányzott 50 helyre már is 90 szegényt volt kénytelen 
fölvenni a város. Általában a szegéuyteher folyton emel­
kedik. Szegények részére gyógyszerekre ismét 200 írttal 
többet kellett előirányozni az eddiginél, az árvák és 
lelencek költségét is emelni kellett 840 frt 43 krral. 
Bevett szokás, különösen a Cservenka városrészben, 
hogyha egy szegény ember elhal, a jómódú rokonok is 
at városhoz mennek koporsóért; ők nem temetik el,

temesse a város. Ha árva lesz a gyerek, viszi a rokon­
ság a város nyakára; vagy fizessen érte a város, akkor 
eltartják, különben elhagyják, kiteszik. Ila megöregszik 
a szegény rokon, küldik a szegényházba. Ingyen gyógy­
szerért is rendesen eljárnak, ha beteg a szegény rokon. 
Ezelőtt nem igy volt ez s ezért kell évről-évre emelni 
a szegényekre szánt összegek tételét. Egyébként pedig 
a szükséglet rovatait nem részletezzük, mert ezzel hosz- 
szadalmasok lennénk.

Eljegyzés. Weber Ferenc zombori járásbiró 
jegyben jár Tál Vilma kisasszouynyal, néh. Tál Antal 
volt vármegyei ügyész bájos leányával. Az eljegyzési 
ünnepély Ns.-Militicsen folyt le a menyasszony öreg­
atyja, id. Tál Antal ottani földbirtokos és volt vármegyei 
alispán házában.

Kirándulás a zentai király-ünnepre.
Életrevaló tervet kivan megvalósítani a zentai király- 
napra Balog Ferenc szegedi hajósgazda. A Szegedről 
átránduló közönségnek kedvező alkalmat akar nyújtani 
az ottani ünnepély megtekintésére. Egy 50—60 emberre 
alkalmas hajót rendez be megfelelő kényelemmel, 
melylyel Szegedről aránylag igen olcsó árért szállítja le 
a közönséget Zentára. Előnye az lesz, hogy a hajó 
közvetlen azon a helyen áll meg, ahol a szegedi 3-ik 
honvéd huszárezred tartja a király jelenlétében, nagy­
szabású úszógyakorlatát s igy azt egész közelből, a 
folyóról lehet végignézni, valamint lemegy az Eugen- 
szigetre is, a szoborleleplezéshez és kedvező kilátást 
nyújt a túlparton eszközlendő tűzijátékra. Balog a közön 
séget kívánatra élelemmel, valamint itallal is ellátja, 
ami tekintettel az akkori nap túlságos forgalmára csak 
kedvező az átránduló közönségre. A hajó másnap jön 
vissza és mint értesülünk, a szállítási dij egy személyre 
csak 1 frt 20 krba fog kerülni.

Hymen. Dr. Topovits Milán ó-becsei városi I. 
orvos eljegyezte Mucsálov György gyámleányát, Gligoro- 
vits Anna kisasszonyt N.-Becskerekről.

Kirándulás. A zombori kerékpár-egyesület folyó 
hó 15 én (vasárnap) Apatiuba kirándulást rendez. Indulás 
d. u. 2 órakor a klub helyiségből.

Mükeriészeti kiállítás Zenién. A király­
fogadási ünnepség egyik kimagasló programmpontját 
képezi a „Magyar mű kertészek és kertészgazdák országos 
képző- és segélyző-egvesiiletc“ által szeptember hó 2 1-én 
rendezendő virág- és gyümölcskiállitás. Már felállították 
a merész ivekben csúcsosodó impozáns pavillont szom­
szédságában meglepő összhangban két kisebb kupolaszerű 
csarnokkal. A homlokzat előtt a lőtér egyik legszebb 
pontján díszes angol park terül el, melyet gyönyörű 
sziupompáju szőnyegvirágok szegélyeznek. A művészi 
kivitelű parkban és a főpavillouban lesznek elhelyezve 
az egyesület bámulatot kellő virágpéldányai, mig szom­
szédságukban levő kisebb csarnokok a gyümölcskiállitás 
céljaira szolgálnak. A város által a kiállítás céljaira 
fclajánlt 2000 frt segély Ível szemben az egyesület magára 
vállalta 11felsége és a vezérkar lakosztályának díszítését, 
hol a hatalmas pálmák és délszaki növények ügyesen 
csoportosítva nagyban hozzájárulnak a berendezés fényé­
nek emeléséhez. A kiállítást — melynek sikerét az 
egyesület is tekintélyes anyagi áldozatok utján iparkodik 
biztosítani — Őfelsége legmagasabb látogatásával fogja 
szerencséltetni. A kiállítás tervezetét a királyfogadási 
ünnepségek felügyelete végett városunkban időző dr. 
Vojnits főispán is megtekintette és jóváhagyta.

Szerencsétlenség. Temesvári lapok írják, hogy 
egy zombori tiszt, Buday Jenő honvédfőhadnagy, a kit 
nemrégiben helyeztek át a zombosi zászlóaljtól, a temes­
vári nyári lovardában ugratás közben oly szerencsétlenül 
bukott cl a lovával együtt, hogy a jobb alsó lábszára 
kitörött, a ballába pedig bokában erősen megrándult.

A vármegye monográfiája. Ez az impozáns 
mű, mely megyénk egyik maradandó alkotása lesz a 
milleniumra, már erősen készül. A bevezető történeti 
rész, mely maga is beillik egy kis kötetnek, már sajtó 
alá vau rendezve. Első iveit ki is nyomatta a Bittermann 
Nándor és fia cég. A munka ezen részét lapunk kitűnő 
munkatársa szakavatott gonddal és pontossággal irta 
meg. Reméljük, hogy az egész mű nemsokára a közönség 
kezei között lesz.

ítélet a kulai takarékpénztár ügyében.
Több oldalról kapott felhívás folytán lépéseket tettünk, 
hogy a kulai takarékpénztár bukása ügyében a zombori 
kir. törvényszék által hozott Ítéletet szószerint közöljük. 
Az érdeklődőknek tudomására hozzuk, hogy az Ítéletet 
valószínűleg lapunk jövő számában egész terjedelmében 
hozni fogjuk.

Barmaink veszedelme. Hetekkel ezelőtt 
föllépett Zomborban a sertésvész. Hullanak napról-napra 
a sertéseink, anélkül, hogy csak gondolni is lehetne a 
vész megszüntetésére. Es ime már újabb baj is járul a 
régihez. A hasító't körmű állatok között kiütött a ragadós 
száj- és körömfájás. Gazdáinkat megmérhetlen kár éri 
már a sertések pusztulásával is, s most pusztul a marha- 
állomány is. A fóldmiveléstigyi miniszter természetesen 
a hasított körömekre nézve is ki fogja mondani a zárlatot.

A gazdaközönség figyelmébe. Az adai m. 
kir. íóldmivesiskola növendékeit 12 év óta az ország 
különböző pontjain helyezem el s a növendékek után a 
kereslet oly nagy, hogy soha nincs annyi végzett embe­
rem, hogyha szükségletet kielégíthetném. Aránylag leg­
kevesebb végzett egyént Bácskában helyezek el; ennek 
okát nem tudom; tekintve azonban, hogy az idén 18 
végzett ember — köztük sok nős, nagykorú, kiszolgált 
katona vagy hadmeutes egyén vár elhelyezésre, kik 
előzőleg is szántóvető parasztemberek voltak — első 
sorban a bácsmegyei birtokos, bérlő és gazdatiszt urak 
ügyeimébe ajánlom őket. — Szobonya Bertalan, igazgató.

Művészet és irodalom.
A Vasárnapi Újság szeptember S-iki száma 

30 képpel s a következő tartalommal jelent meg : „László 
főherceg.“ (A legutóbbi évekből való arcképével.) — 
„Dal fogytán.“ Költemény. Lévay Mihály tói. —- „A hallei 
árvaház.“ — „A magyar nemzet történetének irói.“ (Két 
képpel és 14 arcképpel.)— Regény tár: „Bácsy Jakab.“ 
Elbeszélés a XVII. századbeli magyar hajduvilágból. Irta 
Deli. (Dörre Tivadar és Tury Gyula rajzával.) — „Egy 
orvos naplójából.“ Angol elbeszélés. — „Franciaország 
ujabbkori történetéből.“ (Képpel: „Az orleansi hercegné 
és gyermekei a törvényhozás termében.“) — „Gróf Ká­
rolyi Gábor.“ (Arcképpel.) — „József főherceg kis-jenői

uradalmából.“ (Keleti Gusztáv rajzaival.) —- „A Mont- 
Blanc-on.“ Egy magyar utazó utijegyzetei. (Képekkel az 
utazó saját fényképfölvételei után.) — „A szedáni nap 
évfordulója.“ (Képekkel: 1. Bellevue kastély tizedán 
mellett. 2. A fogoly Napoleon császár utazása a belga 
határ felé.) — Irodalom és művészet, Közintézetek és 
egyletek, Sakkjáték, Képtalány stb. rendes heti rovatok. 
— A Vasárnapi Újság előüzetési ára negyedévre 2 frt, 
a Tolitikai Újdonságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető 
a Franklin-társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem­
utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, 
a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre csak 
1 frt 20 kr.

CSJLRITOK.

MIÉRT HAGYOTT EL AZ EGYIK IDEÁLOM?
(Karcolat.)

Nem is olyan régen történt, a mint gondolják.
Szerelmes voltam egy nőbe, kit végzete színésznővé 

tett. Kellemes, kedves és szép kis nőcske volt.
Oda voltam érettel Magam is szerettem volna tudni, 

hogy hányadik az Esztike, kibe szerelmes vagyok, — 
különben ez nem is tartozik a dologra, — elég az hozzá, 
hogy én tetőtől talpig oda voltam érette 1

Tedig hej de nagy lurkó voltam I Szeretni egy nőt, 
ki mást szeret. Nem tehettem róla, — nem tudtam ma­
gamon uralkodni. Mihelyt csak láttam, úgy éreztem, 
mintha a vihar dúlna bennem; meg is mondtam neki, 
hogy szeretem, hogy imádom s ő ezt szelíden tudomásul 
vette. Szívesen látott maga körül és én szívesen forogtam 
körülötte.

A hol csak találtam, melléje szegődtem s mint egy 
hűséges eb kisértem.

Ha játszott, — akár tudta szerepét — akár nem, 
fa mi utóbbi ugyan ritkán történt) — úgy tapsoltam, 
mint egy bécsi claquer.

Egyszóval elkövettem minden lehetőt, csakhogy 
lássa mennyire szeretem, mert én azt reménylettem mindig, 
hogy majd megunja egyszer azt, kit szivével megaján­
dékozott s mikor szive legközelebb kiadó lesz, én fogom 
kivenni.

A fináuciális helyzetemet soha se szoktam senki 
előtt se fittoglatui, tudja Isten, nem igen szeretek ebben 
a tekintetben dicsekedni, hogy miért, azt csak én tudom I

Történt egyszer, hogy mindenáron egy bizonyos 
vendéglőbe akart menni vacsoráim, igyekeztem minden- 
félekép más vendéglőt ajánlani. Nem használt, nagyon 
önfejű volt! Tedig hej ha tudta volna mennyire druk­
kolok 1

A vendéglőbe engem mosolyogva fogadott a gaz­
dától kezdve a csapos legényig minden alkalmazott, 
mint a kiknek kezd hamvadó reményük éledni bizonyos 
elveszettnek hitt összegecske után.

Szükségtelen is mondanom, hogy nem tudtam egy 
falatot se lenyelni becsületesen, majd minden falat meg­
akadt a torkomon, — hát hogy is ne, — mikor az 
utolsó 5 frt Werner „Bucsudalát“ zokogta zsebemben.

. . . Fizetek !
Egy rostélyos 35 kr, 1 kenyér 8 kr, 1 pohár sör 

19 kr, összesen 48 kr, a régi borok 4 forint 20 krajcár, 
összesen 4 frt 68 kr.

Oh átkozott pincér, felhasználta az alkalmat, kicsalta 
az utolsó pénzemet! Oda voltam mérgemben és nem volt 
szabad mutatnom, hisz ideálom mellett ültem.

Nem tudtam én aznap éjjel egy kukkot sem aludni. 
Felkelni reggel 32 krajcárral a zsebemben — a hónap 
7-ik napján — iszonyú valami. Iligyjék el kérem, joggal 
nem aludtam !

Másnap, midőn találkoztam ideálommal, felkért, 
hogy kisérjem el pár üzletbe, hol bevásárlásokat óhajt 
tenni.

Oh, ha tudtam volna, hogy még oly üzletekbe is 
szándékozik, melyekben én is megvagyok terhelve testtel 
és lélekkel.

De nem, én nem tudtam erről semmit.
Megálltunk egy üzlet előtt ... A lélegzet is meg­

fagyott bennem . . . Egy oly üzlet előtt, a hol a legtöbbel 
tartoztam.

Na jöjjön bel... Me-me-gyek!
Rosszul van ? . . . De hogy I
Bementünk ' Higyjék el kérem, az érettségi vizs­

gámon érzett drukk kis Miska volt eh ez képest, úgy 
drukkoltam, mintha feszíteni akartak volna. Úgy tetszett, 
mintha szemeim előtt elsötétült volna minden s mintha 
csak mind veres számokat látnék, azokat a számokat, 
a melyekkel tartoztam.

Nem tudtam mittevő legyek. 32 krajcár volt az 
egész vagyonom I Hátha ez is megemlíti ? Ideálom előtt I 
Bezzeg szépen néztem volna ki!

Itt nem használ semmise, — csak hirtelen meg- 
ugrani.

Pardon ! Egy pillanatra, jövök mindjárt I
Oh mily más levegő volt oda künn. Szabad levegő I 

Úgy rohantam, ahogy csak tudtam.
De mit fog majd az ideálom hozzá szólni, ha nem 

megyek vissza.
Elvoltam egész nap keseredve. Atkoztam még azt 

is, ki a pénzt feltalálta.
Este találkoztam Esztivel.
Na maga szép ember I Hát ez egy pillanat ? Na 

várjon, nem hívom magát sehová se többé 1 Mind vártam 
magára, mind mondtam, hogy vissza jön s a kereskedő 
meg azt állította, hogy nem hiszi.

A kereskedő azt mondta, hogy nem hiszi? llát 
jós az a kereskedő?

Erre elnevette magát. — Maga barátom megugrott, 
mert tartozik !

Megvoltam semmisítve ideálom előtt örök időkre, 
s a mig e felett gondolkoztam, a faképnél hagyott.

S ennek következtében aztán más ideál után kellett 
néznem.

Futó.

felelős szerkesztő:

Dr.BALOGHT ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
BITTERMANN NÁNDOR.



HIRDETÉSEK. 4735. szám.

Riadó lakások.
Zombor Farkas-utca újonnan épült két ház 

a hozzá tartozó melléképületekkel együtt folyó
évi október hó 1-étől több évre kiadó.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Bruck Adolf.
PÁLYÁZAT.

A mélykúti rém. katb. elemi népiskolánál nyug­
díjazás folytán megüresedett tanítói állásra pályázat 
Lirdettetik Évi fizetés 400 írt készpénz, 80 fit lakpéuz, 
3 öl lágy tűzifa és szabad fütőszalma. Ha ez állásra a 
helyben működők egyike lenne előléptetve, akkor az 
igy megüresedett állásra Lirdettetik a pályázat, évi 400 
írt készpénzfizetéssel. Kötelessége a megválasztottaknak 
az iskolaszék által kijelölt osztályt vezetni s az ismétlő 
iskolát is külön dij nélkül tanítani. Az állás azonnal 
elfoglalandó. A kérvényben világosan kiteendő, bogy 
folyamodó az állást az itt megjelölt javadalmazás bár­
melyikével, vagy csakis az először jelzett javadalmazással 
hajlandó elfogadni. A szabályszerűen felszerelt kérvények 
folyó évi szeptember 25-ig a mélykúti róm. katb. 
iskolaszékre címezve, főtisztelendő Tormásy Gábor kér. 
esperes urboz Katymárra küldendők.
2— 2 Az iskolaszék.

Kiadó lakás.
Szelencse előváros Géza-lltca *249. Szálllll 

lakház, mely 4 szoba sat. áll, f. évi novem­
ber hó 1-től 1—3 évre bérbeadó.

Bővebb értesítés a tulajdonos

Tillinger Ferencnél
3— 3 nyerhető.

kig. 1895.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogb vármegye bajai járáshoz tartozó 

Dautova községben üresedésbe jött irnoki állásra pá­
lyázatot nyitok.

Az irnoki állás évi javadalmazása évenként a köz­
ségi pénztárból előleges havi részletekben fizetendő 400 frt.

Felbivatnak mindazok, akik ezen állást elnyerni 
óhajtják, hogy szabályszerűleg felszerelt kérvényeiket
f. évi szeptember hó 19-ig hozzám nyújtsák be. 

Baján, 1895. évi szeptember hó 7-én.
Latinovits Gyula,

2 — 1 főszolgabíró.

1461. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Gyulafalva községben lemondás folytán üresedésbe 

jött rendőrvezetői és egy gyalogrendőri állásra pályá­
zatot nyitunk.

A rendőrvezetői állás javadalmazása 300 frt, a 
rendőré pedig 240 frt évi készpénz fizetés, mely a köz­
ségi pénztárnál havi utólagos részletekben fizettetik ki. 
Ruházatot a megválasztandók sajátjukból tartoznak 
fedezni.

A szabályrendelet értelmében kellően felszerelt pá­
lyázati kérvények folyó évi szeptember hó 26-ig
alulírott elöljáróságnál annál is inkább benyújtandók, 
mert a később érkezettek figyelembe vétetni nem fognak. 

Gyulafalva, 1895. évi szeptember hó 10-én.
3—1 Az elüljáróság.

7477. szám.

1126. szám. 
kig. 1895.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 3. £ a 
értelmében Felső-Kovil község mint erkölcsi testület 
tulajdonát képező vadászati jog 1896. évi január hó 
1-től 1901. évi december hó 31-ig terjedő hat egymás­
után következő évre folyó évi szeptember hó 
29-én délelőtt 9 órakor Felső-Kovil községhá­
zánál nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
haszonbérbe fog adatni.

Kelt Felső-Kovilon, 1895. évi szeptember hó 4-fcn

Nesin Tósa
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Bajazetov Zsivkó,
jegyző. 2—2 biró.

Eladó sertések.
Göndör szőrű, gyönyörű szőke mangalica 

sertések eladók, és pedig 1 drb 3 éves öreg koca 
40 frt, 5 drb 1V2 éves fiatal koca 30 frt, 4 drb 
lVs éves ártány 25 írt, valamint 10 drb tavaszi 
malac, kan és koca 15 frt. — Bővebben SZO- 
BONYA BERTALAN m. kir. földmives-
iskolai igazgatónál Adán. o-- -I

kiír. 1895.

5712. szám. 
kig. 1895.

Bács-Bodrogh megye Szilbás községében üresedésbe 
jött s 300 frt javadalmazással összekötött irnoki állásra 
pályázatot nyitván, felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
szabályszerűen felszerelt folyamodásaikat folyó évi 
szeptember hó 26-áig vagyis a választásra ki­
tűzött határnapig hozzám beküldeni el ne mulasszák.

Palánka, 1895. évi szeptember hó 1-én.
Csupor Gyula,

főszolgabíró.

Bútor-eladás.
ßoironi szoba btiíonbcFcndezós sza­

bad kézből — elköltözés miatt igen 
ölesé áron —- eladó. H bútorok mind- 
annyi teljes jó állapotban és igen fényes 
kiállításnak.

Részletes ár- s tárgyjegyzékef küld 
kínáltaira a megbízóit: líifschncr 
llándor Borsódon, u. p. Bikify.

Kerestetik
helyettes tanító vagy tanítónő egy tanévre a német- 
palánkai rom. katb. iskolához, de folyamodhatnak ké- 
pezdét végzett egyének is. A tannyelv magyar, de 
szükséges a németnek ismerete is. Évi fizetés 400 fit 
és lakás fejében 50 frt. A folyamodványok az iskola­
székre címezve szeptember 24-ig főtiszt. Szauter 
István kér. esperes és tanfelügyelőhöz küldendők Ubro- 
váera; az állás október 1-én elfoglalandó.

Bács-Bodrogh vármegye Kulpin községében meg­
ürült s 200 írttal javadalmazott gyalogrendőri állásra 
pályázatot nyitok.

Felhívom a pályázni kívánókat, miszerint a szabály- 
rendeletileg megállapított minősítésüket igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvényüket folyó hó 25-ig alul­
írottnál nyújtsák be.

Újvidéken, 1895. évi szeptember hó 3-án.
Kolozsváry Sándor,

főszolgabíró.

1591. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Veprovác községben lemondás folytán üresedésbe 

jött gyalog-rendőrvezetői állásra 1895. évi szeptem­
ber hó 30-ik napjáig bezárólag terjedő záros ha­
táridőre pályázat Lirdettetik és felbivatnak a pályázni 
szándékozók, hogy ebbeli kérvényeiket a3'2kgy. 1891. 
sz. községi szabályrendelet követelményeihez képest fel­
szerelve, alulirt községi elöljáróságnál nyújtsák be.

Veprovác, 1895. évi szeptember hó 4-én.

A községi elüljáróság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 2—2

1046. szám. 
kig. 1895.

Árverési hirdetmény.
Alulírott községi elüljáróság részéről ezennel köz­

hírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 3. £-a 
értelmében Kovil-Szt.-Iván község mint erkölcsi testület 
tulajdonát képező vadászati jog 1896. évi január bó 
1-től 1902. évi január bó 1-éig terjedő hat egymásután 
következő évre folyó évi szeptember hó 28-án 
délelőtti 9 órakor Kovil-Szt.-Iváu községházánál 
nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe fog adatni.

Kovil-Szt.-Ivánon, 1895. évi augusztus bó 31-én.
ö-a,x7-a,ns!z;l£37-, 2v£a;yer,

jegyző. 1—3 biró.

Ház- és földeladás.
Helyben belvárosban a bajai utcában 20. 

szám alatt fekvő emeletes ház, továbbá az 5130. 
számú tkvi lapon A. j- 16028. és 10835. hr. 
szám alatt Obzir és Bilics környékén fekvő 
12917A66o holdnyi szántóföld szabad kézből eladó. 
Venni szándékozók bővebb felvilágosítás végett 
alulírott pancsovai lakoshoz fordulni szívesked­
jenek.

Minden közvetítés kizárva.

1—3
Radoszávlyevits Szófia

Pancsova.

Földeladás 8

Zomborban a Rókus-temető megetti csajra- 
föld, mely 137* katasztrális holdból áll, szabad 
kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad Mayer 
Béla pénzügyminiszteri fogalmazó Buda­
pesten. 3—2

1 Iskolaszéki elnök.

Eladó zongora,
Fgy 7 oktávás, erős, újabb szerkezetű zon­

gora, rögtön eladó. Megtekinthető Szántaván 
FEHÉR JÓZSEF kántor-tanitónál, ahol az 
ára is megtudható. 2—1

514. szám.
1895.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
hódságlii kir. járásbíróság 1895. évi 3103. szánni vég­
zése következtében dr Schulhof Siegfried reichenbergi 
ügyvéd által képviselt Schulhof Ede reichenbergi 
keresk. eég javára Schevaracz István bácsi lakos ellen 
195 írt — kr s járulékai erejéig 1895. évi augusztus 
hó 12-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján 
lefoglalt és 4(10 Irt — krra becsült kész férfiöltönyök 
stb-ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a hódsághi kir. járásbíróság 3222 
ex 1895. számú végzése folytán 195 frt — kr tőkekö­
vetelés, ennek 1805. évi február hó 26 ik napjától 
járó , b"0 kamatai és eddig összesen 22 frt 86 krban 
ói ró i lag már megállapított költségek erejéig Báesban 
alperes lakásán leendő eszközlésére 189ő-ik éti szep­
tember hó lí-ik napjának délelőtti 8 órája határidőül 
kituzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegv- 
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108. § a értelmében kész­
pénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Hódsághon, 1895. évi augusztus hó 30-án.
Kanyó Béla,

________ kir. bír. végrehajtó.

484. szám. 
1895.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az apatini tek. kir. járásbíróság 1839/1895. sz végzése 
által Fernbach Jakab apatini lakos végrehajtató javára 
Becczinger Piry Katalin apatini lakos ellen eddig 
összesen 79 frt 58 kr perköltség követelés és 5 frt 35

igosagoa nyi
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 4912 1895. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Apatin- 
ban alperesnő lakásán leendő eszközlésére 1895-ik éct

50 sy

5569. szám.
1895.

gok ezeu árverésen az
iogy az érintett ingósá- 

, , ,, . ,1881- övi LX. t. c. 121. §-a
ertelmeben a legtöbbet igéró'nek becsáron alul is el- 
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. 
évi LX t. c. 108. §-ában megállapított feltételek 
szerint lesz kifizetendő.

Kelt Apátiában, 1895. évi szeptember hó 9 én

Oláh János,
_______ _____ ________ kir. birósági végrehajtó.

Pályázati hirdetmény.
Elhalálozás folytán Csantavér községben üresedésbe

1 elhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá­
zati kérvényüket Bács-Bodrogh vármegye 6 közgy. 1887. 
sz. szabályrendelete 9. §-ának megfelelőleg felszerelve 
hozzám folyó évi október hó 1-ig annyival inkább 
benyújtsák, mivel később érkezők figyelembe vétetni 
nem fognak.

Választási határidő utólag fog kitűzetni.
B.-lopolyán, 1895. évi szeptember hó 2-án.

T u 1? a t s,
3—2

Zombor. Bittermann Nándor és fla könyv- és kőnyomásából.
szolgabiró.
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